

## 从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

■新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天，世界面临很多问题。一个走向复兴的大国，在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任，历史将如实记录。

2023年11月14日至17日，举世瞩目的四天。在美国西海岸城市旧金山，中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界，大国当如何作为？习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里，蕴藏着意蕴深远的回答。

(一)寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”11月15日晚，在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时，习近平主席用质朴的话语，道出一个走向复兴大国的真诚愿望，也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界，都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家，中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道，攸关世界和平与发展，攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语，是经过深刻思考后的表达。

(下转第4版)

## 七里海的“三笔账”

——美丽中国建设的生动样本

百名记者在基层

■本报记者 汪伟 张立平

天津有片“海”，名为“海”却不见海。

这片“海”，就是七里海。

地处宁河区的七里海湿地素有“京津绿肺”美誉，是世界三大古海岸性质的湿地之一，也是我国唯一的古海岸与湿地同处一地的国家级自然保护区。

初冬时节，七里海湿地自然保护区内碧波粼粼、芦花摇曳、鸥鸟翔集。东方白鹤、天鹅、白琵鹭、反嘴鹬等迁徙候鸟接踵而至，与苇海中时隐时现的麋鹿群落，勾勒出一幅美妙的生态画卷。

人与自然和谐共生，生态与产业“双向奔赴”。如今，沿着七里海湿地自然保护区生态廊道，建成了生态文旅观光带、生态农业种植区、生态产业聚集地、生态宜居新市镇，为生态优美、环境美的七里海“镶上”产业绿、村民富的“金边儿”。

10月28日，生态环境部命名第七批生态文明建设示范区，宁河区荣膺“国家生态文明建设示范区”称号。

然而，十几年前的七里海却是另一番模样。七里海湿地1992年就被列入国家级古海岸与湿地自然保护区，但不合理的开发，使得七里海的“生态存折”一度入不敷出。七里海湿地公园开张纳客，鸟类的天堂变成游客的乐园。同时，湿地保护区内水产养殖造成的环境问题也时有发生。一时间，七里海湿地生态承载力亮起了红灯。

国家级自然保护区变身湿地公园，显然是触碰了生态保护红线。2015年，已经成为4A级景区的七里海湿地公园，被生态环保部门责令关停。七里海出现的“生态病”愈发严重，2017年7月，被中央第一环境保护督察组“点名”问责。

河海之变，源于思想引领。宁河区躬身践行习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记对七里海湿地的重要批示精神为强大政治动力，坚决贯彻落实市委、市政府的部署要求。立下军令状、铺开施工图，一场雷厉风行、声势浩大的生态环保攻坚战全面打响，七里海湿地生态保护修复“十大工程”全面开工。

在习近平生态文明思想引领下，七里海生态保护驶入美丽中国建设的快车道。学好用好“两山论”、走深走实“两化路”，宁河区精算生态保护、绿色发展、民生改善“三笔账”，绿水青山的“生态指数”、产业发展的“绿色指数”、人民生活的“幸福指数”同步提升。

从曾经的生态环保“后进生”到如今的生态文明“尖子生”，七里海蜕变重生。七里海湿地自然保护区生态保护修复的“宁河样本”，从一域走向全国。

连日来，记者走进宁河区，环七里海湿地自然保护区进行调研采访，体察创建国家生态文明建设示范区的“宁河方案”，破解统筹高质量发展和高水平保护的“生态密码”，展现美丽中国建设的新范式。

算好“生态账”——

不能守着“金饭碗”过“穷日子”，也不能为过“富日子”毁了“金饭碗”

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。一笔“生态账”，算是当



秋冬时节迎来候鸟迁徙季，经过科学修复和精心保护，七里海湿地自然保护区已经成为候鸟迁徙过境的重要驿站，迁徙候鸟在这里吃得饱、休息得好，呈现出平湖万鸟飞的生态美景。图为11月3日拍摄的一队天鹅在七里海湿地展翅飞翔。

本报记者 汪伟 摄



精彩视频  
扫码观看

下，福泽的是子孙后代。

10月23日清晨，记者驱车来到七里海湿地自然保护区东海管理站，换乘环保巡逻车，与巡护员一起踏上了巡护路。

道路两侧灌木深深、苇海茫茫，不时有水鸟从车前掠过。“七里海东海保护区面积有16.26平方公里，实行全时全域巡护。今年以来，智慧化巡护管理已经实现全覆盖。”七里海湿地自然保护区巡护支队副支队长韩克武介绍说。

“苇塘上的那个设备名叫‘鸟车’，是一台移动式电子观测车，可将迁徙鸟群的实时情况实时传回控制室。”记者顺着巡护员所指方向看去，一台观测设备隐藏在苇塘边，摄像头高高探出，基座上两块蓝色太阳能电池板格外醒目。

“稀客呀！”说话间，韩克武把车停在路边，抄起相机迅速下车，记者猫腰紧跟着他来到一片沼泽地边上。

镜头前方七八百米处，一只黑色的大鸟正在沼泽地觅食。“这是一只成年黑鹳，属于国家一级保护鸟类，太罕见啦！”韩克武欣喜地告诉记者。

同行的巡护员张付辉低声念叨：“像黑鹳这样的珍稀鸟类，对栖息地环境要求特别高。早些年，根本看不到珍稀鸟类，就连普通的野鸭子都在逐年减少。”

“我是土生土长的七里海镇人，曾见过七里海尴尬的‘面孔’。”张付辉对记者说。

“有多尴尬呢？”记者好奇地问。

“就是这个地方，我家曾经承包了1000多亩水塘。当时七里海苇田割茬、水面分包，窝棚一个连着一个。承包户搞渔

业生产，投放大量饵料，水环境污染严重；有些承包户为了扩大养殖水面，私自把芦苇割掉。老人们常说的‘棒打兔子瓢舀鱼，野鸭飞进饭锅里’的景象，也都成为遥远的故事。”张付辉说，“后来，湿地保护修复工程启动，村民退渔还湿、退耕还湿，还七里海一片原生态。如今，我守护着七里海，找回了原有的乡情和乡愁。”

经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔，生态保护也不该舍弃经济发展而缘木求鱼，关键是要树立新发展理念，找到并不断拓展将绿水青山转化为金山银山的科学路径，实现高质量发展、高品质生活与高水平保护的有机统一。

从2017年开始，宁河区加快实施历史遗留问题清理、土地流转、生态移民、引水调蓄、苇海修复、鸟类保护、生物链恢复等七里海湿地生态保护修复“十大工程”。

随后的日子，8公里景观带、4公里水上栈道，108处木屋、亭台、码头、吊桥……七里海湿地公园游乐设施被一一拆除，覆土、培绿、还湿，还七里海生态原貌。

排查出的核心区856座坟茔全部完成外迁；6.84万亩土地全面流转并实施封闭管理；堤埝和种养设施全部拆除，结束了长达30多年的“村自为战、割据管理”的局面。

紧接着，80公里的干支及外环渠开挖疏浚，2万余亩鱼池堤埝拆除，1.2万亩自然和人工辅助植被得到恢复，4000亩苇地旋耕复壮补栽……一系列的自然恢复和人工修复，实现了人与自然双向重塑、双向共享。

(下转第3版)

## 因盘而活 盘而有效

——在盘活存量、培育增量、提升质量上下功夫④

津声

津门凭阑

源源不断培育新的增长点，发展才可持续。而存量犹如蕴藏丰富的宝矿，如何从存量中挖掘潜力、做出增量，需要探索新方法、新路径，把因盘而活作为出发点，将盘而有效作为落脚点。

因盘而活，搞清楚盘什么是前提，弄明白怎么盘是关键。全面摸清资产、资源等情况，形成一目了然的“数据盘”，盘活就能够有的放矢。把各种存量的特点分析透，找准突破口、切入点，就更容易把沉睡的价值唤醒。这就需要培养“发现”的能力，善于跳出固有思维审视存量，也需要锤炼因事制宜的本领，精准施策、差异化处理。做到这一点，不能只看资料、拍脑门，要到现场去调查研究，距离问题越近，距离答案也就越近。

盘活存量，要在“活”字上做文章。譬如在传统生产力条件下，一些产业难以突破瓶颈，引入智能化、绿色化技术，形成新质生产力，生产模式变了，生产效率与产品质量也不同日而语。由此可见，要做到“活”，在固有模式里打转不行，必须要引入“变量”。这个“变量”可以是科技创新，也可以是体制机制的革新，还可以是引入新的生

产要素，这就如同向平静的水中丢入一条“鲶鱼”，让各种资源“动”起来，重新组合、相互作用，通过各种“试饼”达到新的“适配”状态，以迭代升级构筑新的竞争优势。

盘活存量，必须做到盘而有效。把握好“有效”，不仅要看一个项目是否做成功，一处资源是否利用好，还要具备大局观，从高质量发展的层面拓展新空间。譬如老厂房等闲置载体的再利用，是不是和现代服务业等新兴产业结合起来，为城市有机更新注入了新内涵？农业资源的深入挖掘，是不是与二三产业相融合，延长了产业链条？提升产品附加值、提升科技创新成果转化、提高资源利用率……这些都是“有效”的具体着力点，说到底，都是要实现存量价值的最大化，在存量中培育出增量、提升发展质量。从这个大处着眼，坚持目标导向、结果导向，因地制宜、因势利导，盘活的路径就会更清晰，效果就会更好。

盘活存量，属于“有中出新”，难度有时并不亚于“无中生有”。从“活”上发力，追求“质”与“效”的提升，只要去耕耘、去奋斗，时间会给我们许多惊喜。

中央宣传部、中央精神文明建设办公室等6部门印发通知及实施办法  
评选表彰第九届全国道德模范 4版

首届京津冀大学生绿创大赛在津收官  
26个参赛项目达成合作意向 5版



■本报记者 张璐

半年前，备受瞩目的天开高教科创园（以下简称天开园）正式启航。依托南开大学、天津大学等在津50余所高等院校，天开园努力探索“学科+人才+产业”的创新发展模式，不断提高科技成果转化和产业化水平。

半年来，天开园创新创业氛围持续高涨，越来越多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型企业脱颖而出。如今，汇聚于此的优秀企业已经突破千家。截至11月15日，天开园“一核两翼”累计注册企业1018家，其中核心区600家，西青园213家，津南园205家。

天开园正在以日新月异的面貌，打造天津科技要素汇聚的智力增长极，天津未来的“科技创新策源地”“科研成果孵化器”“科技服务资源集聚区”已初见雏形。

全方位赋能  
将初创企业扶上马送一程

7月3日提交预审，8月31日收到授权通知书，不到两个月的时间，天津永续新材料有限公司就获得了发明专利授权，成为天开园核心区首家获得发明专利授权的企业。相较于普通审查所需的1至2年审查周期，市知识产权局和天开园帮助企业知识产权上实现了飞跃。

天津永续新材料有限公司此次获得授权的发明专利是一项纳米纤维素领域突破性的创新技术，不仅在性能上超越了市场上现有的同类产品，还为实现可持续发展绿色科技提供了新的路径。“自入驻天开园以来，我们获得了全方位的赋能。天开园通过为人驻企业提供精准的创新服务平台，让初创企业有足够的精力和能力不断探索实践。”天津永续新材料有限公司董事长刘朝辉说。

筑巢引凤，花开蝶自来。天开园入驻项目堪称藏龙卧虎，这片科创沃土吸引了一大批热情的创业者来此实现梦想，实现了大学与城市的“双向奔赴”。

氢是公认的清洁能源，与其他能源相比具有诸多优势，然而目前市场上98%的氢都是灰氢、蓝氢，也就是来源于化石资源的氢。基于南开大学化学、材料、能源等学科优势，南科优仪（天津）科技有限公司研发了绿氢技术，利用可再生能源电解水制氢，来取代传统氢。

谈到可以在天开园充分发挥团队新能源材料研发成果的应用价值，将实验室成果变成市场产品，南科优仪总经理杨光兴奋不已：“绿氢作为一种零碳排放的理想清洁能源，可助力传统工业、交通、建筑、储能等众多领域深度脱碳，是推动实现碳中和发展目标的重要手段。凭借着强劲的研发实力和可观的市场前景，我们的项目已经受到新能源市场的广泛关注。”

(下转第2版)

我市用足用好各项货币政策工具  
为实体经济提供资金支持超1600亿元

本报讯(记者 岳付玉)记者从人民银行天津市分行获悉，今年1—10月，我市累计运用再贷款、再贴现、降准、金融债等工具资金1651亿元，引导金融“活水”不断加大对实体经济支持，为推动全市经济高质量发展提供有力支撑。

菜摊主、摊煎饼的大姐、街角小超市的掌柜……这些个体工商户用辛勤的劳作维持一家人的生计，也助燃一城的人间烟火。他们最需要快速、高频的资金支持。今年以来，人民银行天津市分行运用支小再贷款支持我市地方人银行搭建“智慧通”平台，打造融真实交易、授信秒得、循环使用、利率优惠为一体的金融生态圈，有效破解民营小微企业，特别是个体工商户融资难、融资贵、融资慢的难题。截至今年10月末，全市地方人银行累计通过“智慧通”平台为小微商户发放贷款116.73万笔，金额达167.38亿元。

与此同时，人行天津市分行推动地方人银行设立“金融服务乡村振兴示范点”，开通“农业经营主体信贷直通车”，聚焦小站稻、沙窝萝卜等我市农业特色品牌，多措并举对地方人银行依托“直通车”发放的“生猪贷”“奶牛贷”“兴农水稻贷”等涉农贷款，积极运用支农再贷款给予全额支持。

此外，我市还设立100亿元支小再贷款制造业优先额度，助力制造业金融服务增量扩面。1—10月累计发放支小再贷款制造业优先额度资金79.99亿元，惠及制造业企业2816户。

一系列货币政策组合拳为小微企业“解渴”的同时，还大大降低了它们的资金成本。1—10月，全市地方人银行运用支小再贷款资金发放的贷款加权平均利率为4.63%，较全市普惠小微人民币贷款加权平均利率低56个基点；运用碳减排支持工具发放的贷款加权平均利率仅为3%左右。

王常松深入河西区调研

优化居家和社区养老服务 提高养老服务质量

本报讯(记者 刘平)17日，市政协主席王常松带领部分政协委员深入河西区，围绕优化居家和社区养老服务进行调研。市政协副主席张金英和秘书长高学忠参加。

在河西区养老院，王常松一行考察养老院的整体功能、服务对象、服务内容、服务标准等，并与正在手工艺室做剪纸的93岁陈大娘亲切交流，得知老人在这里得到精心照料，日子过得舒心安心时非常高兴，祝老人心情愉快、健康长寿。随后来到越秀路街道居家养老服务中心、河西区养老服务中心，了解居家老人吃饭吃药、家政服务、适老化改造、养老服务管理平台等情况，实地察看区政协委员工作室并听取相关介绍。

王常松指出，推进基本养老服务体系建，是党中央确定的一项重大决策。市委、市政府将加大养老服务有效供给作为高质量发展“十项行动”的重要内容。近年来，河西区居家和社区养老试点工作很有成效，形成了“企业为主、党政助力、公益支持、群众参与”的工作思路，居家养老服务得到初步保障。养老既是国家的事，也是家庭的事，与每个人相关，家家都有老人，人人都会变老。解决养老问题虽然有压力，更要看到机遇，会产生许多需求，在顶层设计基础上，地方要积极探索，形成可复制、可推广的经验，循序渐进，推动基本养老服务可持续发展。广大政协委员要围绕居家和社区基本养老提升行动，深入调研议政，为我市养老服务高质量发展贡献智慧和力量。